

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

1880 года

№ 5

30-го января.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп., за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Нѣсколько страницъ изъ хроники кievской епархіи конца XVIII и начала нынѣшняго вѣка.

Мы имѣемъ предъ собою связку документовъ чигиринской и смѣлянкой протопопій и черкаскаго духовнаго правленія, относящихся къ 1772—1809; но касающихся и болѣе ранняго времени¹⁾. Не смотря на отрывочность свѣдѣній, заключающихся въ этихъ документахъ, они важны для насъ не только по своему содержанію, но и по рѣдкости, такъ какъ всѣ дѣла по означеннымъ протопопіямъ и правленію съ 1785 года по 1795 годъ поступили въ слущкую консисторію и должны храниться теперь въ минской духовной консисторіи. Документы нашей связки касаются двухъ различныхъ періодовъ жизни южныхъ уѣздовъ нынѣшней кievской епархіи, а именно: до 1795 года, когда эти уѣзды находились еще во владѣніяхъ Польши и въ церковномъ отношеніи испытывали всѣ неурядицы польскаго управленія, и съ 1795 года, когда эти уѣзды

отошли уже къ Россіи, и въ нихъ стали исправляться недостатки церковной жизни, наслѣдованные отъ прежнихъ временъ.

I.

Съ 1766 и до 1785 года южная часть нынѣшней кievской губерніи или украинна кievская зависѣла отъ коадьютора кievской митрополіи, православнаго епископа переяславскаго и бориспольскаго, который, проживая самъ въ Переяславѣ, въ русскихъ владѣніяхъ, не имѣлъ непосредственнаго наблюденія за заграничною частію своей епархіи. Переяславскіе преосвященные не могли лично обозрѣвать церкви, принадлежавшихъ иностранному государству; по дѣламъ церковнымъ они не могли входить въ сношеніе ни съ римскими и униатскими властями, ни съ польскимъ правительствомъ иначе, какъ чрезъ посредство Св. Синода и коллегіи иностранныхъ дѣлъ, которая требованія Св. Синода передавала российскому резиденту въ Варшавѣ. Съ другой стороны, польское правительство, по настоянію римскихъ и униатскихъ властей, не дозволяло православнымъ духовнымъ лицамъ свободнаго пропуска чрезъ устроенные на границахъ форпосты, для явки въ епархіальную каедрю, и всегда подозрительно смотрѣло на подобныя отлучки отъ церквей и монастырей. А между тѣмъ униаты все болѣе и болѣе усиливали свои дѣйствія и подозрѣнія противъ православнаго ду-

¹⁾ Рукопись церковно-археологическаго музея при кiev. дух. акад. № 264, доставленная Т. В. Кибальчицемъ.

ховенства. А вторженія уніатовъ и невозможность непосредственнаго епархіального надзора подавали иногда поводъ къ разнымъ неустройствамъ приходской и монастырской жизни ¹⁾. „Православное сего края священство, доносилъ въ 1788 году Св. Синоду преосвященный Викторъ Садковскій, бывъ въ одномъ почти протопоповъ наблюденіи, пришло въ такое неустройство, что поправление онаго требовало моего здѣсь немаловременнаго пребыванія. Ибо нѣкоторые изъ нихъ, ... задолжась жидамъ за напой и не имѣя чѣмъ уплатить, берутъ на то деньги у поляковъ, отдавая имъ въ закладъ презента и грамоты, послѣ же и симъ не могучи долгу успокоить, отступаютъ отъ приходовъ, кои пускаютъ поляки въ продажу инымъ. Церковное имѣніе позамотывали. Отъ самаго присоединенія изъ уніи на благочестіе уніатскія грамоты у себя удержуя, имѣтъ оныя отъ благочестивыхъ архіереевъ ниже помышляютъ... Приступивъ я къ состоянію монашествующихъ обоюго пола, нашелъ застарѣлое въ нихъ бродяжество, самовольное, по лѣсамъ, по пасѣкамъ и по селамъ въ мірскихъ домахъ ночеванье, на островъ подъ городомъ Смѣлою, называемомъ Бузуковъ, въ домѣ подобномъ гульбищному, за вѣдомомъ бывшаго смѣлянскаго владѣльца князя Ксаверія Любомирскаго, изъ разныхъ мѣстъ, въ томъ числѣ изъ Волоцины, скопившихся монахинь, монаховъ купно съ монахинями жъ, отсюда въ Волоцину и оттуду въ Польшу шатающихся, по ярмаркамъ и корчмамъ, къ неслыханному чина монашескаго и религіи поношенію, къ народному же соблазну, валяющихся... Такіе монахи по корчмамъ и на поминовеніяхъ, обращаясь съ уніатами, вѣряющими простому народу, что все одно, что унія, что православіе, потакаютъ онымъ и приводятъ народъ въ развращеніе. Одни суть изъ такихъ бродягъ невѣдомо гдѣ и кѣмъ пострижены, а другіе и безъ того въ монашеское рубище одѣвшіеся... Всему же сему, сколько примѣчать можно, суть поводомъ эконоmistы, ибо онымъ бродягамъ дѣлаютъ явное послабленіе, давая имъ отъ себя письменные билеты съ дозволеніемъ проживать въ лѣсахъ при пасѣкахъ и таскаться не только въ Польшѣ вездѣ, но въ Волоцину и Россію“ ²⁾.

¹⁾ См. Кіев. Епарх. Вѣдомости, 1861 г..., стр. 79 и слѣд.

²⁾ Тамъ же, 1873 г., № 5.

Въ такомъ незавидномъ положеніи находилась заграничная часть переяславской епархіи при епископахъ переяславскихъ Гервасіѣ, Іовѣ и Иларіонѣ до 1785 года. Въ этомъ году, 9 іюня, хиротонисанъ былъ въ санъ епископа переяславскаго, коадьютора кіевской митрополіи, Викторъ Садковскій, съ порученіемъ ему въ управленіе всѣхъ православныхъ церквей и монастырей, находившихся въ предѣлахъ тогдашней Польши. Назначеніе это состоялось послѣ взаимнаго соглашенія русскаго и польскаго правительствъ, и 2 марта 1785 года объявлено въ высочайшемъ повелѣніи „о бытіи въ Польшѣ особливому епископу викарному для удобнѣйшаго охраненія исповѣдующихъ благочестивый законъ“. Мѣстопробываніемъ ему назначенъ слупскій монастырь минской губерніи, гдѣ была учреждена и особая консисторія ¹⁾. Такимъ образомъ, преосвященный Викторъ Садковскій сталъ въ ближайшія отношенія къ своей паствѣ и поставлялся въ непосредственныя сношенія съ польскимъ правительствомъ, съ представителемъ Россіи въ Польшѣ и съ самыми гонителями православія—уніатскими и римскими властями,—и время его управленія отъ 1785 по 1789 годъ можно считать временемъ лучшаго состоянія православной церкви въ Польшѣ. Къ сожалѣнію, и преосвященный Викторъ Садковскій въ 1789 году былъ арестованъ поляками и содержался въ Варшавѣ въ заключеніи до втораго раздѣла Польши, послѣ котораго онъ сдѣланъ былъ въ 1793 году минскимъ архіепископомъ въ новоприсоединенномъ къ Россіи краѣ, а вмѣсто него переяславскимъ епископомъ и коадьюторомъ кіевской митрополіи, съ 1793 по 1795 годъ, является Димитрій Устимовичъ. Такимъ образомъ, бѣдственное положеніе православія въ южныхъ уѣздахъ нынѣшней кіевской губерніи, съ разными колебаніями, продолжалось до 1795 года.

Къ этому періоду церковной жизни кіевской украины относится въ нашихъ документахъ нѣсколько анекдотическихъ разсказовъ, свидѣтельствъ свующихъ какъ объ угнетеніи православнаго духовенства польско-католиками и уніатами, такъ и о внутреннихъ нестройеніяхъ и безпорядкахъ въ средѣ самаго православнаго духовенства.

Въ первомъ отношеніи не безынтересны сообщаемыя нашими документами свѣдѣнія о судьбѣ двухъ православныхъ священниковъ Григорія Про-

¹⁾ Тамъ же.

зорскаго и Матеея Бѣлоцерковскаго. Въ 1766 г. Григорій Прозорскій, онъ же и Шило, рукоположенъ преосвященнымъ переяславскимъ Гервасіемъ въ священника въ Мглѣвъ, (Мглѣвъ, или Мліевъ) на мѣсто православнаго священника Іоанна Григоріева; но по смерти его уніатская власть прислала съ своей стороны въ Мглѣвъ своего священника Θεодора Гдишицкаго. „А такъ какъ послѣ того въ 768 годѣ, во время бывшаго въ польской украинѣ отъ гайдамакъ разоренія, оный уніатъ Гдишицкій тѣми разбойниками застрѣленъ въ смерть, то по доношенію его тогожъ года выдана ему Прозорскому отъ его преосвященства ставленная на тотъ Мглѣвскій приходъ грамота цѣлопарохіальная, при коемъ приходѣ находясь, за ревность его къ благочестію отъ польскихъ и уніатскихъ властей многія претерпѣлъ озлобленія и, по согнаніи съ того прихода, принужденнымъ былъ сойти въ Россію до утишенія продолжавшихся отъ уніатовъ на православіе гонительствъ; а 770 года возвратясь по прежнему къ его мглѣвскому приходу, не отлучно находился на ономъ до прошлаго 778 года. Въ іюнѣ мѣсяцѣ того года ¹⁾ убитаго гайдамаками уніата Гдишицкаго жена Анна Гдишицкая, злоствуя на его и прихожанъ единственно за то, что онъ находится на мѣстѣ ея мужа приходскимъ священникомъ, возмыслила въ десять лѣтъ по убіеніи ея мужа гайдамаками, занесла искъ въ майдебурскій польскій (смѣлянскій) судъ на его Прозорскаго и тамошнихъ прихожанъ, якобы онъ и прихожане согласны были съ тѣми гайдамаками въ убійствѣ онаго ея мужа, по какому ложному ея доносу, взять и содержанъ былъ онъ Прозорскій подъ карауломъ пять недѣль, и хотя оная попадья ни малѣйше того въ своемъ иску не доказала, но что родной ея сынъ находится нынѣ при томъ майдебурскомъ судѣ у писменныхъ дѣлъ, затѣмъ усиленнымъ оною ея сына просамъ и учиненъ тамо декретъ, коимъ присуждено съ его Прозорскаго взыскать реченой попадѣ сто рублей, а съ громады пятьсотъ рублей, почему и взыскано съ его безъ всякой виновности пятьдесятъ рублей и жилой его домъ отданъ оной попадѣ, а прихожане пятьсотъ рублей заплатили, послѣ чего выданъ ему отъ того жъ майдебурска-

го суда о бытіи по прежнему при томъ мглѣвскомъ приходѣ документъ“. Смѣлянскій протопопъ Іоаннъ Радзимовскій предполагалъ было перевести Прозорскаго на другой приходъ, оставивъ въ Мглѣвѣ зятя Гдишинской, священника Василя Третновича; но переяславская консисторія, указомъ отъ 27 февраля 1779 года, предписывала Радзимовскому, чтобы онъ возвратилъ священнику Прозорскому его мглѣвскій приходъ. Если справедливо нареканіе священника Прозорскаго, или Шила, на майдебурскій смѣлянскій судъ за пристрастіе и кривосудіе; то мы можемъ предполагать, что по тѣмъ же причинамъ, въ январѣ 1779 года, „священникъ Ольшанскій Петръ Радивѣлецкій взятъ былъ въ судъ майдебурскій подъ арестъ по показанію на него зазрѣнія, якобы онъ прижилъ мимо свою жену“ дѣтей съ другою женщиною. Другой православный священникъ Матеей Бѣлоцерковскій, 18 октября 1779 года, доносилъ преосвященному переяславскому Иларіону, что „рукоположенъ де онъ 1774 года усопшимъ преосвященнымъ Іовомъ, епископомъ переяславскимъ, протопопіи животовской, въ село Зеленый Рогъ, въ приходской православной св. великомученика Георгія церквѣ въ викарнаго священника, гдѣ и находился при приходѣ нѣкоторое время; а между тѣмъ, за отнятіемъ той церкви на унію, согнанъ оттуду съ крайнымъ въ имѣніи разореніемъ..., почему нынѣ проживаетъ съ женою и дѣтьми протопопіи чигринской въ новоосѣдлой слободѣ Иванъ-Городъ, коея де жители уваженіемъ его такова странствованія какъ нынѣ снабдѣваютъ денежнымъ препитаніемъ, такъ и впредь содержать и требъ отъ его по резону разстоянія ихъ слободы отъ приходской своей въ селѣ Балтишкѣ состоящей церкви получать желаютъ“. Священникъ Бѣлоцерковскій просилъ на это архипастырскаго благословенія.

(До слѣд. №).

Покровская церковь въ мѣстечкѣ Таганчѣ, каневского уѣзда, съ ея приходомъ.

Въ 25 верстахъ на юго западъ отъ уѣзднаго города Канева, въ глубинѣ продолговатой долины, окруженной со всѣхъ сторонъ довольно высокими горами, расположено живописное мѣстечко *Таганча*, или правильнѣе *Таганчъ*. Замѣчательное мѣстечко Таганчъ само по себѣ, украшается въ настоя-

¹⁾ Это—знаменательный годъ, когда поляки неосновательно подорѣвали русскихъ въ умыслѣ на новую уманскую рѣзню.

щее время недавно расширенным и возобновленным православным храмом. Храм этот каменный однопрестольный во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, величественной архитектуры и, по расширеніи своемъ въ прошломъ 1879 г. пристройкой двухъ боковыхъ придѣловъ, имѣетъ видъ правильнаго креста колоссальнаго размѣра. Колокольня при немъ каменная же, пристроена къ самой церкви и служить для нея корридоромъ.

Православная церковь въ Таганчѣ существуетъ съ очень давнихъ временъ; только по всей вѣроятности, она существовала не на теперешнемъ мѣстѣ, а версты за двѣ отъ мѣстечка въ урочищѣ, называемомъ *Переионовкой*, гдѣ помѣщалось и самое мѣстечко. Въ этомъ урочищѣ и теперь существуетъ мѣсто, называемое *церковницемъ*, на коемъ видны остатки зданій и кладбища. Теперешнее же мѣстечко основано, какъ надо полагать, при татарскомъ владычествѣ, потому что и самое-то слово *Таганчъ*—татарское и означаетъ треугольникъ ¹⁾. О первой церкви, существовавшей въ новооснованномъ мѣстечкѣ, въ визитѣ 1742 г. упоминается какъ о давно существующей ²⁾. Затѣмъ изъ документовъ церковныхъ видно, что въ 1761 г. въ десяти сажняхъ отъ мѣста, гдѣ стоитъ теперешняя церковь, построена была деревянная о 3-хъ главахъ съ приличною колокольнею церковь, существовавшая до 1849 года. (На мѣстѣ св. престола сей церкви стоитъ теперь приличный памятникъ, а на мѣстѣ западнаго входа въ церковь стоитъ вѣковое дерево осокорь, которое въ окружности своей при корнѣ имѣетъ 14 аршинъ). Церковь эта какъ ни старательно была поддерживаема владѣльцемъ имѣнія Понятовскимъ, (римско-католическаго исповѣданія), въ тѣхъ, конечно, видахъ, чтобы избѣгнуть постройки новой; но ветхость ея не могла обратить на себя вниманія незабвеннаго архипастыря кievскаго Филарета, который при обзорѣннн своей епархіи, сказалъ владѣльцу: „До тѣхъ поръ не пріѣду въ Таганчъ, пока не будетъ построена новая церковь“. Слова святителя не остались безплодными: въ 1849 г. уже красовался въ Таганчѣ каменный храмъ, величественной архитектуры, построенный на средства владѣльца, и самъ архипастырь намѣревался освятить его 5 іюля то-

гоже года. Все было приготовлено къ архіерейскому освященію, даже свита и ризница прибыли въ Таганчъ; но вѣроятно неожиданная болѣзнь, или какая нибудь другая серьезная причина не дозволила святителю прибыть самому; а вмѣсто него пріѣхалъ членъ консисторіи, высокопочтеннѣйшій протоіерей о. Іоакимъ Игнатовичъ, которому и было поручено отъ архипастыря освятить новоустроенный храмъ и котораго собственно-ручная подпись найдена на актѣ освященія церкви при снятіи св. престола во время ремонтровки церкви ¹⁾. По освященіи новой церкви, старая существовала еще около года, а затѣмъ была разобрана и матеріалъ ея употребленъ на построеніе новой церкви въ селѣ Мартиновкѣ, а иконостасъ отданъ въ церковь деревни Буды. Новоустроенная церковь вмѣстимостію своею отвѣчала въ то время количеству прихожанъ, которыхъ по исповѣднымъ росписямъ за 1849 г. значится—901 душа муж. пола и 904 женска. Но съ 1870 года начинаетъ ощущаться тѣснота въ церкви и потому съ этого же времени появляется мысль о расширеніи ея. Вмѣстѣ съ расширеніемъ потребовалась и капитальная ремонтровка церкви съ установкой печей. Въ 1874 г. мѣстнымъ владѣльческимъ землемѣромъ, крестьяниномъ м. Таганчи,—самоучкой—Ф. Савранскимъ составленъ проектъ расширенія церкви и представленъ на разсмотрѣніе въ кievское губ. церк.-строительное присутствіе вмѣстѣ съ ходатайствомъ о выдачи изъ казны денежнаго пособия, какъ на расширеніе, такъ и на ремонтровку церкви, потому что мѣстныхъ средствъ далеко не ставало для поднятія столь капитальной работы. По смѣтѣ, составленной на сей предметъ церковно-строит. присутствіемъ, требовалось до 10 тысячъ р.; между тѣмъ церковно-приходское попечительство располагало едва половиною частью этой суммы. Но ходатайство было уважено и проектъ утвержденъ, и въ 1877 году ассигновано отъ казны 4660 руб. 39 коп. сер. Въ этомъ же году и начаты работы хозяйственнымъ образомъ чрезъ мѣстное церковно-

¹⁾ На этомъ же актѣ кромѣ о. протоіерея Игнатовича подписаны: каневскій уѣздный протоіерей о. Игнатій Мацкевичъ, благочинный 5-го округа священникъ о. Максимъ Левитскій, благочинный 2 округа священникъ о. Николай Дашкевичъ, благочинный 4 окр. священникъ о. Антоній Ковальскій и приходскій священникъ о. Андрей Антоновскій.

¹⁾ См. сказаніе Похилевича о населенныхъ мѣстн. кievской губ. стр. 546.

²⁾ См. тамъ же.

приходское попечительство, под наблюдением губернского архитектора г. Рыкачева. Безъ малаго три года продолжались работы, хотя богослужение прекращено было лишь на три мѣсяца во время передѣлки половъ и возобновленія иконостаса. 16 сентября сего года православное населеніе Таганчи имѣло счастье видѣть освященіе расширеннаго и возобновленнаго и при томъ теплаго своего храма. Освященіе совершилъ, по порученію архипастыря, мѣстный благочинный, священникъ о. Феодоръ Грушецкій ¹⁾. Такимъ образомъ таганческая церковь ровно чрезъ тридцать лѣтъ послѣ построенія расширена, возобновлена и вновь освящена. Насколько необходимо было ея расширеніе, можно судить по увеличившемуся числу прихожанъ въ теченіи 30 лѣтъ. Именно: въ годъ перваго ея освященія (1849 г.) прихожанъ числилось 1805 душъ обоаго пола, а въ годъ втораго освященія (1879 г.) 2809 душъ. Значитъ, въ 30 лѣтній періодъ число прихожанъ увеличилось болѣе, чѣмъ на половину.

Въ настоящемъ расширенномъ и возобновленномъ видѣ таганческая церковь именно составляетъ украшеніе мѣстечка. Занимая отличное мѣстоположеніе на краю невысокаго холма, съ южной стороны окаймляемаго густымъ лѣсомъ, а съ сѣверной омываемаго прудомъ, съ высокимъ шарообразнымъ куполомъ и приличною готическою колокольнею, церковь эта стоитъ выше всѣхъ зданій мѣстечка, какъ бы осѣняя ихъ своимъ крестообразнымъ видомъ. Вокругъ церкви растутъ разныя лѣсныя деревья, среди коихъ выдаются высокія елки, симметрично разсаженныя на всемъ погостѣ церковномъ. Внутренность церкви тѣмъ болѣе достойна вниманія какъ по чистотѣ и опрятности, такъ и по украшенію, въ особенности же потому что уставлены въ ней печи, что составляетъ великую рѣдкость между сельскими церквями. Внутреннія стѣны церкви окрашены въ голубой цвѣтъ, арки храма и нижнія лишты раздѣланы подъ мраморъ; высокій куполь украшается четырьмя евангелистами легкой, искусной работы въ золоченныхъ

1) Подъ предстоятельствомъ о. благочиннаго Грушецкаго въ освященіи церкви и затѣмъ въ богослуженіи участвовали благочинные: о. Ф. Грушецкій и о. П. Загородскій, — священники: с. Дешекъ о. Д. Антоновскій, с. Мельниковъ о. И. Завадскій, с. Мартиновки о. Лаврентій Мадѣевичъ, с. Тростники о. Яковъ Ожеговскій, с. Тарашчи о. М. Загородскій и м. Таганчи о. Спиридонъ Ожеговскій.

крестообразныхъ ряснахъ. Иконостасъ во всю ширину церкви, хотя и не особенно высокій—всего въ два става ¹⁾. Въ немъ на ярко-красномъ полѣ вставлено 17 иконъ очень искусной работы; въ особенности замѣчательны четыре намѣстныя иконы и изображенія архангеловъ на дверяхъ иконостаса. Иконы эти настолько хороши, что останавливаютъ на себѣ вниманіе заѣзжихъ итальянскихъ художниковъ, нерѣдко посѣщающихъ Таганчу по дѣламъ владѣльца. Хотя, къ сожалѣнію, надо сказать, что въ иконахъ этихъ болѣе художества живописнаго, чѣмъ иконописнаго. Во новопрестроенныхъ придѣлахъ по срединѣ иконостасовъ на возвышенныхъ мѣстахъ вставлены: съ правой стороны образъ Божіей Матери скоропослушницы, а съ лѣвой великомученика Пантелеймона, отличной греческой работы, недавно присланная изъ аеонскаго Пантелеймонова монастыря въ благословеніе отъ св. горы жителямъ м. Таганчи ²⁾. Всѣ иконостасные образа большаго размѣра (2¼ аршина вышины), въ широкихъ позолоченныхъ рамахъ, непокрытыхъ лакомъ, что придаетъ имъ особенную рельефность. Не мало есть въ церкви и другихъ иконъ, симметрически развѣшанныхъ по стѣнамъ церкви. Всѣ онѣ написаны на холстѣ въ позолоченныхъ рамахъ, или въ особыхъ кіотахъ. Впрочемъ, есть два изображенія св. ангеловъ въ болшомъ размѣрѣ на стѣнѣ—на двухъ среднихъ аркахъ храма. Особенно замѣчательенъ образъ *благославленнаго князя Александра Невскаго, написанный мѣстнымъ крестьяниномъ-самоучкой въ память освобожденія крестьянъ отъ крепостной зависимости*. Этотъ образъ ежегодно въ день тезоименитства Государя Императора (30 августа) ставится предъ литургіей среди храма для благоговѣйнаго поклоненія и возженія свѣчь, а послѣ литургіи подымается и съ крестнымъ ходомъ несетса почетными прихожанами въ мѣстное волостное правленіе, гдѣ поется предъ этой иконой молебень съ водосвятиемъ. Св. алтарь въ церкви довольно обширенъ. Въ немъ надъ св. жертвенникомъ помѣщается замѣчательная картина снятія со креста Спасителя, художе-

1) И тѣмъ лучше, что не высокій. *Высокіе* иконостасы—позднѣйшее нововведеніе, при томъ неудачное. *Ред.*

2) Не безинтересно было бы знать, въ слѣдствіе какихъ особенныхъ отношеній жителей Таганчи въ Аеонскому монастырю или по чьему старанію прислана и отдана имъ икона въ благословеніе? *Ред.*

ственной работы. Св. престолъ и жертвенникъ при возобновленіи церкви устроены изъ кипариснаго дерева, пожертвованнаго мѣстнымъ владѣльцемъ графомъ Д. П. Бутурлинымъ и одѣты въ приличную мѣсту парчевую одежду съ покрывалами изъ малиноваго бархата. Церковь освѣщается множествомъ лампъ и четырьмя паникадилами. Отапливается пятью желѣзными унтеръ-марковыми печами, вставленными при возобновленіи церкви. Печи эти очень выгодны при отрываніи церкви: требуютъ немного дровъ и даютъ очень достаточно теплоты, при открытомъ очень высокомъ куполѣ, и никогда не бываетъ угарно.

Утварью церковь весьма достаточна. Строитель церкви помѣщикъ Августъ Понятовскій, ожидая ко дню перваго освященія церкви митрополита Филарета, пожертвовалъ въ церковь: большую чашу со лжицею, дискосъ съ звѣздою, ковшигъ, два блюда, три напрестольные креста—одинъ стоячій съ подножіемъ, два ручныхъ—большой и малый, два евангелія--большое и малое и кадильницу. Всѣ эти священные предметы сдѣланы изъ серебра 84 пробы, отличной чеканной работы, позолочены и съ эмалевыми изображениями. Стоять они до 600 р. с. Особеннымъ украшеніемъ св. престола служить небольшая, но красивая серебрянная дарохранительница, серебро 84 пробы, мѣстами позолоченная. Дарохранительница сія пожертвована въ церковь въ 1840 году благочестивымъ прихожаниномъ Василіемъ Андреевичемъ Балаукимъ, проживающимъ и въ настоящее время въ Таганчѣ на владѣльческомъ пенсіонѣ, который онъ заслужилъ у владѣльца 45-лѣтнею честною и полезною службою при экономическомъ управленіи. Стоимость дарохранительности по описи 1840 года опредѣлена въ 220 руб. ассигнаціями. Есть въ церкви еще много и другой утвари, но не такъ цѣнной. Евангелія, числомъ четыре, печати московской, прошлаго столѣтія, просто обдѣланныя. Въ археологическомъ отношеніи тоже ничего нѣтъ замѣчательнаго, кромѣ двухъ небольшихъ оловянныхъ чашъ съ такою же лжицею, время поступленія коихъ въ церковь не извѣстно.

Ризницей церковь тоже не бѣдна; но особенно замѣчательнаго ничего не имѣетъ въ себѣ. Помѣщается она въ особомъ придѣлѣ около алтаря въ приличныхъ шкафахъ. Здѣсь же помѣщаются церковная бібліотека и архивъ. Въ бібліотекѣ, кромѣ полнаго круга богослужебныхъ книгъ, имѣются всѣ *периодическія* изданія *духовной литературы*

ры за разные годы, выписываемыя и теперь по мѣрѣ средствъ. Есть въ ней не мало и другихъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, особенно богатъ отдѣлъ *проповѣдническій*. Книгами церковной бібліотеки пользуется не только причтъ; но нередко и грамотные прихожане, аккуратно всегда возвращающіе взятую книгу. Особенное же значеніе бібліотека имѣетъ при воскресныхъ бесѣдахъ, которыя съ успѣхомъ ведутся съ 1875 года, по разрѣшенію покойнаго архипастыря Арсенія, въ послѣобѣденное время по воскреснымъ днямъ, въ домѣ церковно-приходской школы, нарочито для этого приспособленной 1).

Мѣстное преданіе гласитъ, что школа въ Таганчѣ существовала издавна. Тоже подтверждается и тѣмъ обстоятельствомъ, что среди мѣстныхъ крестьянъ есть немало грамотныхъ стариковъ. Вѣроятно школа содержалась на средства владѣльца, любившаго обучать своихъ крестьянъ грамотѣ для того, что бы они могли занимать въ его имѣніи должности экономовъ, писарей и т. под. Изъ записей же церковныхъ видно, что официальная, такъ сказать, школа образовалась въ 1845 г. съ названіемъ приходской, и была въ завѣдываніи мѣстнаго причта. Учащихся въ ней бывало много въ иные годы, но учителями въ ней были то дьячки, то крестьяне-односельцы. А съ 1861 г. школа принимаетъ совершенно правильный видъ. Построено для нея особый домъ; выписаны, отчасти на церковныя средства, отчасти на средства священника о. Андрея Антоновскаго, учебники и пособія; опредѣленъ болѣе образованный учитель на средства мѣстныхъ крестьянъ; производились раза два въ годъ экзамены то уѣзднымъ протоіереемъ, то мѣстнымъ благочиннымъ, то бывшими въ то время наблюдателями церковно-приходскихъ школъ въ присутствіи волостнаго правленія и родителей учащихся; раздавались ученикамъ въ награду: книги, похвальные листы, крестики и т. под. Съ этого же времени образуется при школѣ церковный хоръ, подъ управленіемъ мѣстнаго причетника Я. Ели-

1) Эти сообщенія о церковной бібліотекѣ, о томъ, что книгами изъ нея пользуются прихожане, что она имѣетъ значеніе особенно при воскресныхъ бесѣдахъ—тѣмъ болѣе интересны, чѣмъ, къ сожалѣнію, рѣже встрѣчаются они въ присылаемыхъ изъ епархіи корреспонденціяхъ, описаніяхъ и т. под. Также отрадны и слѣдующія затѣмъ сообщенія о церковно-приходской школѣ въ м. Таганчѣ. *Ред.*

нецаго, которому, какъ и приходскому священнику, неоднократно изъясняется отъ архипастыря благодарность и благословеніе за успѣхи по народному образованію. Въ 1870 году школа принимаетъ еще лучшей видъ. Устраивается отличное школьное зданіе на каменномъ фундаментѣ, подъ желѣзной крышей о 6-ти комнатахъ; увеличено учителю жалованье до 150 руб.; испрошено у владѣльца 200 р. на содержаніе другаго учителя, имѣющаго право на званіе народнаго учителя 1); для дѣвочекъ приготовлено особое помѣщеніе и нанята особая учительница. Школа для мальчиковъ, вслѣдствіе большаго наплыва учениковъ, раздѣлена на два класса; выписаны новѣйшіе учебники и пособія и обученіе пошло по новой звуковой методѣ; а съ введеніемъ всеобщей воинской повинности, испрошено право производить экзамены на полученіе учениками льготныхъ свидѣтельствъ по отбыванію воинской повинности на равнѣ съ народными однокласными училищами. Церковный хоръ преобразованъ въ возможно лучшее состояніе и служить не малымъ средствомъ къ торжественности сельскаго богослуженія.

(Окончаніе до слѣд. №).

Церковно-приходское попечительство м. Княжей Крилицы липовецкаго уѣзда. Попечительство существуетъ съ 1867 года. Въ прошломъ 1879 г., какъ сообщаетъ представленный Св. Владимірскому при Кіево-Софійскомъ соборѣ братству председателемъ попечительства о. В. Колосовскимъ отчетъ, попечительство состояло изъ 12 членовъ крестьянъ-собственниковъ и имѣло 5 засѣданій, на которыхъ обсуждались преимущественно подготовленія къ постройкѣ новой церкви. Постройка имѣетъ производиться при пособіи отъ кіевского губернскаго церковно-строительнаго присутствія, по плану и смѣтѣ имъ составленнымъ, и подъ завѣдываніемъ состоящаго при этомъ присутствіи архитектора г. Феодорова. Отведено мѣсто подъ постройку церкви, а двумъ крестьянамъ, обязаннымъ по этому поводу снести свои постройки, отведены земли помѣщикомъ графомъ Красицкимъ. Полезность участія попечительства въ дѣлѣ постройки обнаружилась, между прочимъ, въ строгомъ освидѣтельствованіи

1) Въ настоящее время при таганьской школѣ въ качествѣ старшаго учителя и регента состоитъ окончившій курсъ педагогической семинаріи П. В. Четъ, а въ качествѣ младшаго уволенный изъ дух. семинаріи П. И. Павловскій.

доставляемыхъ подрядчикомъ лѣсныхъ матеріаловъ, часть которыхъ найдена не соответствующею смѣтѣ и контракту. Предполагается часть сосноваго матеріала замѣнить дубовымъ. Мѣсто, гдѣ стоитъ алтарь старой церкви, назначенной къ снесенію, предполагается оградить приличнымъ памятникомъ. Средства попечительства: къ 1 января 1879 г. оставалось 1004 р. 70 к. Въ 1879 г. поступило на постройку церкви и хозяйственныя потребности причта 144 р. 59 к. отъ прихожанъ и 25 р. 8 к. процента съ имѣющагося при церкви капитала на содержаніе причта, всего къ 1880 г. оставалось 1171 р. 37 к. Попечительство заботится и о церковно-приходской школѣ, для которой въ отчетномъ году назначенъ домъ для помѣщенія, приглашенъ учитель крестьянинъ Гр. Дорошъ, и на содержаніе которой, включая сюда и отопленіе дома, затрачено всего 60 р. Въ школѣ обучалось 20 мальчиковъ и 1 дѣвочка, изъ числа дѣтей прихожанъ, которыхъ въ приходѣ считается 2152. Слѣдуетъ надѣяться, что въ такомъ многочисленномъ приходѣ школа можетъ быть поставлена хорошо, при усиленіи заботливости о томъ попечительства.

АССИГНОВАНІЕ ПО СМѢТѢ НА 1880 ГОДЪ ПО ВѢДОМСТВУ СВ. СИНОДА:

	РАСХОДЫ НА НАЗНАЧЕНІЕ ПО 1880 г. РОСПИСИ 1879.	
	РУБЛИ.	РУБЛИ.
Центральное управленіе	237,728	237,728
Каѳедральные соборы, духовныя консисторіи и правленія, архіерейскіе дома и викарные епископы	1.337,972	1.335,807
Лавры и монастыри.	425,092	425,092
Городское и сельское духовенство	6.323,648	6.280,268
Усиленіе средствъ духовно-учебныхъ заведеній	1.588,441	1.579,245
Расходы строительныя	165,780	165,780
Расходы разнаго рода	201,964	163,203
Итого по Св. Синоду	10.280,625	10.187,123
		„Церк. Вѣстникъ“.

Библиографическія замѣтки. Путеводитель православныхъ поклонниковъ по городу Риму и его окрестностямъ. Владиміра Мордвинова. Спб. 1875 г. Книга эта, назначенная для православныхъ поклонниковъ, представляетъ живой интересъ и для читателей, знающихъ великое значеніе Рима въ исторіи христіанства. Въ книгѣ г. Мордвинова видны широкая наблюдательность, добросовѣстность, съ какою онъ воспользовался различными пособіями для своего труда, наконецъ искрен-

нее и неподдѣльное благочестіе. Заключеніемъ учебнаго комитета, утвержденнымъ Св. Синодомъ, книга эта рекомендована въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій. Присовокупимъ, что она можетъ составить интересное чтеніе и для многихъ священниковъ.

Православная церковь въ Буковинѣ (въ Австріи). *Мордвинова.* Спб. 1874. Буковина была въ древности русскою областію, и теперь въ значительной части населеніе ея—православное и русское. Здѣсь же, въ Бѣлой Криницѣ, основалась и новая, хотя и старообрядческая, бѣлокриницкая іерархія. Состояніе православной церкви въ этой мѣстности знать интересно. Книга г. Мордвинова, сообщающая свѣдѣнія о

ней, одобрена учебнымъ комитетомъ для семинарскихъ бібліотекъ.

О святомъ евангеліи и св. евангелистахъ, ректора казанской семинаріи, прот. Каменскаго. Казань. 1879 г. Одобрена учебнымъ комитетомъ для народнаго чтенія и для учениковъ начальныхъ школъ и начальныхъ классовъ училищъ.

Кіевъ въ русской поэзіи. (Альбомъ). Кіевъ. 1878 г. Это умѣлое и удачное собраніе лучшихъ поэтическихъ пьесъ и описаній Кіева, его святынъ и окрестностей. Сборъ отъ продажи книгъ назначается въ пользу вдовъ и сиротъ воиновъ, павшихъ въ послѣднюю войну.

Профессоръ *И. Малышевскій.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Съ января 1880 года, съ разрѣшенія Святейшаго Синода, въ Москвѣ еженедѣльно будутъ издаваться

„МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ въ виду доставлять чтеніе не духовнымъ только, но и свѣтскимъ читателямъ, которые вообще мало знакомы съ жизнію церкви. Въ программу церковной газеты между прочимъ будутъ входить: 1) статьи посвященныя обсужденію различныхъ фактовъ изъ современной религиозно-нравственной жизни русскаго народа и въ особенности изъ жизни духовенства; 2) церковная статистика, археологія и исторія; 3) очерки народныхъ суевѣрій, современнаго состоянія раскола и нравственной жизни русскаго общества; 4) біографическія замѣтки о наиболее замѣчательныхъ среди духовенства дѣятеляхъ; 5) замѣтки по различнымъ вопросамъ пастырской практики; 6) бібліографическія замѣтки о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ сочиненіяхъ, а равно замѣчательныхъ журналь-

ныхъ и газетныхъ статьяхъ, отзывы о книгахъ, издаваемыхъ для народа; 7) разныя новости мѣстныя, иногородныя, иностранныя; корреспонденціи; 8) свѣдѣнія о ходѣ церковно-училищнаго дѣла и о церковной благотворительности. Кроме того въ газетѣ будетъ существовать „МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ“ (вмѣсто прекращающагося съ 1879-мъ годомъ изданія „МИССИОНЕРЪ“), гдѣ будетъ обращено главное вниманіе на состояніе русскаго миссіонерства, а потомъ и на дѣятельность западныхъ миссій. Редакція постарается о введеніи въ этотъ отдѣлъ этнографическаго элемента—описанія нравовъ, обычаевъ, вѣрованій и условій жизни тѣхъ малоизвѣстныхъ народовъ, среди которыхъ дѣйствуютъ христіанскія миссіи. Въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ будетъ *Оффиціальнѣйшій отдѣлъ*, въ которомъ будутъ помѣщаемы правительственныя распоряженія, опредѣленія и указы Святейшаго Синода, мѣстныя епархіальныя распоряженія и извѣстія и т. под.

„Московскія Церковныя Вѣдомости,“ будутъ выходить еженедѣльно по воскресеньямъ.

Цѣна «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» въ 1880 г.—безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ доставкою и пересылкою 4 руб. 50 коп.; полугодовая 2 руб., съ перес. и достав. 2 руб. 50 коп.; за три мѣсяца 1 руб., съ перес. 1 руб. 30 коп., съ дост. 1 р. 25 к.; за мѣсяць 40 к., съ перес. и дост. 50 к., отдѣльные №№ по 10 коп.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи *Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей* и другихъ изданій Общества люб. дух. просв. на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго, и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева. *Иногородные благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію.*

Тамже принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

Журналъ „Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“.

Журналъ „Чтенія“ будетъ издаваться въ 1880 году по прежней программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1880 г. въ „Чтеніяхъ“ будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 р. 50 к., съ пересылкою въ города и доставкою въ Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на «Чтенія» и «Московскія Церковныя Вѣдомости» въ Епархіальной библіотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 р. сер., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.

Воскресныя бесѣды.

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1880 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ—50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города—1 руб. 10 к.; за полгода 30 коп., съ пересылкою и доставкою 60 к.; за три мѣсяца 20, съ пересылкою и доставкою 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ доставкою и пересылкою 20 коп.

Прежнія изданія общества.

Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за прежніе годы, за 10 книгъ, выходившихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 руб., съ пересылкою 4 руб.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 руб.; за 12 книгъ 1872 года 3 руб., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1873 г. 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1874 г. 2 р., съ перес. 3 р.; съ 1875 1876 1877 и 1878 за годовое изданіе безъ перес. 4 р., съ перес. 5 руб., за каждый годъ; 1879 г. за 12 книгъ безъ перес. 6 р., 50 к. съ перес. 7 р.,

Записки на книгу Бытія митрополита московскаго Филарета—50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870 года по 50 коп. за экз., съ перес. 70 к., 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, и 1879 год., за каждый годъ 52 бесѣды—по 50 коп. за экз., съ пересылкою 70 к.

Бесѣды о говѣннѣ по уставу православной церкви 5 к., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ по 50 к., съ перес. 70 коп.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; то же и *бесѣды о говѣннѣ* могутъ быть уступлены

по 5 к. за экз. съ пересылкою, если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемыя въ 1880 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу, могутъ быть уступлены вмѣсто 1 р. 10 к., по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, гг. по 2 р. за годовой экз., съ перес. 2 р. 50 к.; за 1879 годъ по 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый экземпляръ.

Программа Закона Божія для преподаванія въ начальныхъ школахъ 8 к., съ перес. 10 к.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и святыхъ отцовъ съ толкованіями. Въ первомъ томѣ заключаются правила святыхъ апостоловъ и святыхъ седми вселенскихъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна безъ перес. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р. Отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 80 к., съ перес. 1 р. Всѣхъ отдѣльныхъ выпусковъ три. На веленовой бумагѣ цѣна 1-го тома безъ перес.

5 р., съ перес. 5 р. 50 к., отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.

Нѣсколько мыслей о религіозно нравственномъ воспитаніи. Прот. В. Рождественскаго. Ц. 3 к., съ пересыл. 5 к.

Житія святыхъ. Св. Филиппа, митрополита Московскаго; св. Макарія Египетскаго, препод. Ксенѳонта и Маріи; св. Никиты епископа Новгородскаго; преп. Ефрема Сирина; св. Алексія митрополита Московскаго; священномуч. Поликарпа еписк. Смирнскаго; св. пр. муч. Евдоіи; пр. Іакова, преп. Алексія челоуѣка Божія; св. Кирилла архіепископа Іерусалимскаго; преп. Іоанна Лѣствичника; преп. Маріи Египетской; преп. Исаака Сирина, преп. Зосимы Соловецкаго чудотворца; св. Стефана Пермскаго; преп. Θεодосія Печерскаго; преп. Арсевія Великаго; преп. Серапіона; св. благоуверенныхъ царей Константина и Елены, и другихъ;—всѣхъ 52 житія по 1 коп. за житіе съ перес. 2 коп. книжкою—избранныя житія Святыхъ (52 житія)—50 коп.



Содержаніе:—*Часть неофициальная.* Нѣсколько страницъ изъ хроники кievской епархіи конца XVIII и начала нынѣшняго вѣка—Покровская церковь въ мѣстечкѣ Таганчѣ, каневского уѣзда, съ ея приходомъ.—Церковно-приходское попечительство м. Князей Криницы липовецкаго уѣзда.—Ассигнованіе по смѣтѣ на 1880 г. по вѣдомству Св. Синода.—Библиографическія замѣтки. Путеводитель православныхъ поклонниковъ по городу Риму и его окрестностямъ.—Православная церковь въ Буковинѣ (въ Австріи).—О святомъ евангелии и св. евангелистахъ.—Кіевъ въ русской поэзіи.—Объявленіе.

Вышелъ въ свѣтъ 5 № Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее:—Слово въ день Срѣтенія Господня.—Святые праведные Симеонъ Богопримецъ и Анна пророчица.—Семья, какъ первая среда нравственнаго воспитанія челоуѣка.—Любишь ли ты Іисуса.